
 ساعات 2المدة:  المستوU: أولى متوس� الطب�عة والح�اةمادة: علوم 
 الميدان: الإنسان والمح��

 المقطع الرا?ع: التكاثر الجنسي عند الن?اتات ذات الأزهار.
 : الدعامة التشر2ح�ة للتكاثر عند الن?اتات ذات الأزهار.1المورد

 الأستاذ: محمود� خالد

2ح�ة للتكاثر عند التعرف على الدعامة التشر  مر-?ات الكفاءة:
 الن?اتات ذات الأزهار

 موارد بناء الكفاءة
عند  الجنسي التكاثر في المناسل أهم�ة �ستخلص المورد المعرفي:

 .الن?اتات
 الفحص والملاحظة المورد المنهجي:

بين الأعضاء التناسل�ة الذ-ر2ة والأعضاء التناسل�ة  �ميز �
لاقا من فحص الأنثو�ة عند الن?ات واستخراج دور المناسل انط

 لزهرة خنثى وأزهار أحاد�ة الجنس.

 معايير ومؤشرات التقو�م
�ميز أهم�ة المناسل في التكاثر الجنسي : 1مع

 عند الن?اتات ذات الأزهار
يذ-ر مختلف أعضاء الجهاز التناسلي عند  �

 ن?ات زهر�.
 �حدد دور المناسل في التكاثر الجنسي. �

 

 م>برة.مشرM، خنثى وأخر] أحاد�ة الجنس، ملق7، ، مجموعة من الأزهار مطبوعاتالوسائل: 
 

 سير النشاF المراحل
الوضع�ة 
 الانطلاق�ة

يتطلب جنسين ( ذ>ر وأنثى ) ولكل جنس جهاز تكاثرH مميز من  الإنسانإذا >ان التكاثر الجنسي عند 

 ة.أساسا ثم المجارH التناسل� حيث المناسل

 ات الزهر�ة ومما يتر>ب؟فما هو الجهاز التكاثرH عند الن/ات المش-ل

 الزهرة، يتر>ب من مناسل الفرض�ات

 ( ملاحظة ثمار وأزهار ) إبراز أصل الثمار الحاو�ة للبذور عند الن?اتات الزهر2ة.: 1نشاF النشاطات
 : 1الوث�قة

.... والأشجار المثمرة ( مثل الفاصول�امثل ن/ات الفول، أغلب�ة الن/اتات تحمل أزهارا في فصل الر�4ع 

وتحل محلها الثمار التي تحتوH على تختفي هذه الأزهار /عد أساب�ع  ،اللوز، البرتقال، التفاح......) أشجار:

 البذور.

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

:Xتعل�مات استغلال الوثائ 
  حدد مصدر ثمرة البرتقال التي تحوH بداخلها بذورا ؟ -1

  ماذا تمثل الزهرة في الن/ات إذن ؟ -2

 

 

 

 

 F( تشر2ح زهرة -املة ) ب الزهرة: دراسة تر-ي 2نشا 
 مختلف عليها رسمت والم>بر + مطبوعة الملق7 مستعملا بتشر�حها �قوم >املة ( خنثى ) زهرة للتلميذ تقدم

 .متفرقة الزهرة أقسام
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 شجرة البرتقال لى ثمرةمراحل تحول زهرة البرتقال إ

 :الاستنتاج
تتش-ل الثمار انطلاقا من الأزهار. وتحتو� أغلب الثمار بداخلها على بذور. وتنتش البذور الناضجة 

 عند الن?اتات الزهر2ة. الزهرة الجهاز التكاثر� عند زرعها معط�ة ن?اتات جديدة. لذلك تعتبر 

 مكانه في عنصر كل وضع الزهرة شرح -1
 أ.المطبوعة   المناسب على

أعد ترتيب أعضاء الزهرة في المطبوعة  -2
 ب

 في الرسم على والبيانات الأسهم ضع -3
 ج المطبوعة

 استنتج مكونات الزهرة. -4

  

 مئبر
 خيط

 مبيض
 قلم

 ميسم

 

 
 

 

 سداة مدقة

 سبلة

 معلاق زهري

 بتلة

رسم تخطيطي 
 الزهرة لمقطع في

أ

 ج
 ب

 

  

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 

Fفي المدقة و المئبر) (إنجاز مقطع طولي إبراز المناسل و دورها: 3نشا 

 : 1الوث�قة

 على مستوU المئبر الناضج ح?ات الطلع التي تعتبر خلا�ا تناسل�ة ذ-ر2ة.تنتج السداة  �
 تنتج المدقة على مستوU المب�ض بو�ضات تعتبر خلا�ا تناسل�ة أنثو�ة. �

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

:Xتعل�مات استغلال الوثائ 
 ؟�حتوH  ماذا ىعل وقل /الم>بر المئبر لاح� -1
 /الم>بر. أنجز مقطعا طول�ا في المدقة ولاح� -2
 ؟ماذا يوجد داخل المب�ض 
 والمدقة. استنتج دورهما في التكاثر الجنسي؟ سد�ةماذا تمثل الأ �
 حسب رأ�ك، ما دور >ل من الس/لات والبتلات؟. �
 
 
 

 تتكون الزهرة الكاملة من القطع الزهر�ة الآت�ة:الإستنتاج: 
 لغالب تقع في المح�7 الخارجي للزهرة.ور�قات خضراء في ا الكأس(الس?لات): �
 ور�قات ملونة. التو2ج(البتلات): �
 .المئبر �سمى >�سا �حمل خ�� من منها واحد >ل يتكون  الأسد�ة: �
 .?م�سم ينتهي قلمو مب�ض من عضو مر>زH ذو قاعدة منتفخة تتكون  المدقة: �

 

  

حبوب 
 مئبر الطلع

 خيط
قطع يطي لمرسم تخط

 سداة طولي في السداة

 
مقطع عرضي في مبيض 

  زهرة النرجسل

 ميسم
 قلم

 بويضات

 مبيض
رسم تخطيطي لمقطع 

 مدقةطولي في ال
مقطع طولي في مبيض لزهرة 

 اللبن الثلجية

 أصفر (حبوب غبار على المئبر يحتوي -1
الطبع: خلايا تناسلية  حبوب يسمى صغيرة)
 ذكرية.

خلايا تناسلية : يوجد داخل المبيض بويضات -2
 أنثوية

جهاز التكاثري للنبات الزهري. حيث تنتج في ال المناسلتمثل كل من المدقة والأسدية : الإستنتاج
).أما السبلات خلايا تناسلية أنثوية(وتنتج المدقة البويضات )خلايا تناسلية ذكريةالأسدية حبات الطلع (

 أعضاء الحماية.التويج) فهي الكأس ووالبتلات (



 وأنثوية ) أحادية الجنس ذكريةخنثى وأزهار  ملاحظةالأزهار حسب الجنس (  تصنيف: 4نشاط
لتصنيف الأزهار حسب الجنس إليك الأسناد التالية ( أو تقدم للتلميذ مجموعة من الأزهار خنثى  :1الوثيقة

 وأحادية الجنس ذكرية وأنثوية).
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

:Xتعل�مات استغلال الوثائ 
 1 الزهرة في يوجد الذي التكاثري الجهاز اذكر -1
 2  الزهرة في توجد تيال التكاثرية الأعضاء هي ما -2
 3  الزهرة في توجد التي التكاثرية الأعضاء هي ما -3
 3و  2،  1من الأزهار  كل تسمي كيف -4

 
 
 
 

إرساء 
 الموارد

 تمثل الزهرة الجهاز التكاثري للنباتات ذات الأزهار. �
 تتكون الزهرة الكاملة من: �

 أعضاء الحماية وهي: -1
 السبلاتالذي يتكون من  الكأس �
 البتلات تكون من الذي ي التويج �

 المناسل وهي: -2
 ينتج حبوب الطلع المنتجة للخلايا التناسلية الذكرية. ي الذي : وهي العضو الذكرالأسدية �
 ينتج البويضات ( خلايا تناسلية أنثوية ).الذي : العضو الأنثوي المدقة �
 تصنف الأزهار حسب الجنس إلى: �
 معا مثل أزهار الليمون، الفول...(خنثوية) بها المدقة والأسدية  أزهار ثنائية الجنس �
وهي إما ذكرية بها الأسدية فقط أو أنثوية بها المدقة فقط مثل أزهار الذرة،  أزهار أحادية الجنس �

 .النخيل
تقو�م 
 الموارد

 151ص 2و1تمرين 

 أزهار نبات الكوسة

زهرة أحادية 
 الجنس أنثوية

زهرة أحادية 
 الجنس ذكرية

 زهرة ثنائية الجنس خنثى لنبات البرتقال

1 2 3 
 .المدقة هو 1 الزهرة في ريالتكاث الجهاز -1
 .الأسدية هي 2 الزهرة في التكاثرية الأعضاء -2
 الأسدية هي 3 الزهرة في التكاثرية الأعضاء -3

 والمدقة.

 الاستنتاج:
 (خنثى)جنسزهرة ثنائية الند تواجد المدقة والأسدية في نفس الزهرة تدعى ع �
♂  ( ذكرية  زهرة أحادية الجنسعند تواجد أحد الأعضاء التناسلية فقط في الزهرة تدعى عندئذ   �

 .♀ )أو أنثوية 


